

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调

# 促进高质量充分就业

## 不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感

中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

### 使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利

益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。党的十八大以来，党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，城镇新增就业年均1300万人，为民生改善和经济发展提供了重要支撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验。主要包括：坚持把就业作为民生之本；坚持实施就业优先战略；坚持依靠发展促进就业；坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合；坚持突出抓好重点群体就业；坚持创业带动就业；坚持营造公平就业环境；坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调，要坚定不移贯彻新发展理念，更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标，使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，

完善现代化产业体系，努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待，大力发展新业态、新模式，积极挖掘、培育新的职业序列，开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估，推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动，同向发力，构建就业友好型发展方式。

### 坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重

习近平指出，要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革，科学研判人力资源发展趋势，统筹抓好教育、培训和就业，动态调整高等教育专业和资源结构

布局，大力发展职业教育，健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才，提升就业质量和稳定性。加强宣传教育，引导全社会牢固树立正确就业观，以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因，从破解“有活没人干”入手，解决“有人没活干”的问题。

习近平强调，要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业，拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴，坚持外出就业和就地就近就业并重，多措并举促进农民工就业，引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱贫人口务工规模和务工收入，防止因失业导致规模性返贫。加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶，统筹用好公益性岗位，确保零就业

家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出，要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度，健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系，营造公平就业环境，使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

习近平强调，要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规，规范新业态劳动基准，完善社会保障体系，维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，扩大职业伤害保障试点，及时总结经验，形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法，有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

习近平最后指出，各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓，加强组织领导，健全制度机制，增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系，有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。 据新华社

## 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

全省粮食总产量连续3年稳定在1100亿斤以上

# 今年山东小麦产量有望再上新台阶

记者 杨璐 济南报道

### 把各环节增产潜力转化为现实产量

山东是全国13个粮食主产省之一，播种面积和产量常年居全国第三位，总产量约占全国的8%。全省深入贯彻落实国家新一轮千亿斤粮食产能提升战略，良田、良种、良机、良法、良制集成发力，推动我省粮食总产量连续3年稳定在1100亿斤以上。

“今年小麦明显好于常年，如后期没有大的自然灾害，单产、总产有望再上新台阶。”发布会上，省农业农村厅副厅长杨武杰表示。

杨武杰介绍，今年我省持续调动地方政府抓粮积极性，落实“稳定提升粮食综合产能激励办法”，对上年度粮食生产工作质效突出的市予以2000万元资金，兑现奖励补助；充分调动农民种粮积极性，落实耕地地力保护补贴资金78.2亿元、小麦规模种植主体单产提升奖补资金2.14亿元、农业生产救灾资金5亿元，大力鼓励农民种粮。

全省高产且抗逆性好的小麦品种播种面积进一步扩大，仅“济麦22”品种播种面积就达1700万亩，较去年明显增加；遴选小麦高性能播种机主推机型31种，并实

5月28日下午，省政府新闻办举行“牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章”主题系列新闻发布会第一场，介绍山东强化粮食作物机收减损，助力打造更高水平“齐鲁粮仓”情况。记者从发布会上了解到，我省今年小麦明显好于常年，如后期没有大的自然灾害，单产、总产有望再上新台阶。



5月27日，农机手在临沂市郯城县郯城街道三井村田间收割小麦。 新华社发

行“优机优补”，购机补贴额度上调5个百分点等支持政策，小麦高性能播种机械保有量翻了一番；落实小麦宽幅精播、播前播后双镇压等关键增产技术面积分别达到3814.5万亩、3691.1万亩，较往年明显增加，全力推动夏粮增产丰收。

我省还筹集资金2.24亿元，在16市创建44个单产提升整建制推进、粮油高产高效行动示范县，梯次建设一批万亩攻关田、千亩示范方、万亩辐射片，辐射带动项目区周边粮食生产水平稳步提高。鼓励有条件的地区深入开展

区域性“吨粮”“吨半粮”生产能力建设，示范带动全省粮食生产再上新台阶。

### 耕好“无形粮田” 筑牢“齐鲁粮仓”

确保粮食安全，减少粮食损失浪费，生产环节大有文章可做。2023年全省小麦平均机收损失率为0.99%，较上年降低0.08个百分点，按照去年我省小麦总产534.75亿斤计算，相当于多收粮食4200多万斤。

杨武杰介绍，下一步我省将

加快补齐农机化发展短板，做实做细机收减损巩固、挖潜、提升工作。今年以来，为5801台大型联合收获机、拖拉机等加装了辅助驾驶系统实现自动驾驶，不断深化北斗系统在农业领域的应用，全力打造智慧“三夏”。

今年全省将投入20.34亿元，用于大规模农业机械更新，重点支持单产提升、粮食烘干等粮食生产机具推广应用，引导小麦玉米联合收获机向大型低损高效方向发展，促进农机升级换代。继续实施粮食烘干成套设施设备补贴试点，每套最高补贴60万元，增强产地烘干能力，进一步减少产后损失，实现颗粒归仓。

在粮食产后节粮减损方面，省粮食和物资储备局总工程师杨士新表示，聚焦打造绿色、可持续的粮食储存、流通、加工模式，着力再造“无形良田”，筑牢粮食安全压舱石。

我省投资9.2亿元，开展绿色仓储提升行动，升级改造和新建扩建仓容208万吨，全省应用横向通风仓容140万吨，内环流控温仓容600万吨，多功能粮情检测仓容600万吨，推广内环流控温、惰气粉物理防治等绿色生态储粮技术，开展粮情“早知道”预测预警，综合损耗率降至0.42%；开展绿色储粮标准化试点，吨粮入库能耗下降34%。实施“仓顶阳光”工程，打造“零碳粮库”，装机21兆瓦，年均发电量2300万度，年均减少碳排放2.3万吨。

### 农机跨区作业 凭证免费通行

今年“三夏”小麦机收跨区作业即将全面展开。发布会上，省交通运输厅副厅长高洪岩表示，将充分摸清农机农资产底数，落实好农机跨区转运大件运输和免费通行政策要求，保障路网畅通，及时协调运输不畅问题。

“提前在全省高速公路收费站开通农机绿色通道，对载有跨区作业联合收割机的运输车辆进一步简化查验程序，凭跨区作业证免费放行。发现车辆超载时，先保障相关车辆快速通行，同时落实法定责任义务。”高洪岩说。

“三夏”期间的农业用油保障也很重要。发布会上，中石化山东石油分公司副总经理许渝峰表示，确保广大农机朋友用上放心油、优惠油、舒心油。

中石化山东石油分公司设立了550座农机用油保供加油站，覆盖全省所有县区。在资源紧张时，优先保障农机用油需求。农机保供站开辟了500多条加油专属绿色通道，优先为农机朋友提供加油服务。超300座中石化“司机之家”“爱心驿站”为农机朋友提供餐饮、休息等专属服务。对“小、散、偏”等地块用油需求，在农时紧张、用油集中时段，有“助农服务突击队”，把油品送到田间地头。